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ACTA No. 51 

En la Ciudad de Guasave, Sinaloa, México, siendo las 11:00 horas del día 08 de diciembre del año 
2012 en el Auditorio Héroes de Sinaloa, sito en el Avenida Adolfo López Mateos s/n, Colonia del 
Bosque se reunieron para desarrollar SESIÓN ORDINARIA, los ciudadanos Ramón Barajas López, 
Feliciano Valle López, Ricardo Beltrán Verduzco, José Cornelio Domínguez Valdez, José Elías Muñoz 
Vega, Irma Lorena Cortez Inzunza, María del Refugio Higuera Cázarez, Raúl Leal Félix, Pedro Flores 
Carvajal, Víctor Manuel Espinoza Bojórquez, Eleazar Beltrán Castro, María Concepción Cervantes 
Soberanes, Dagoberto Llanes Soto, María Cristina Agramón Hernández, Noé Molina Ortiz, Salvador 
López Rosales, Martha Cecilia Beltrán Díaz, Abelardo Castro Soto, María Aurelia Leal López, Jesús 
María Leal Leyva, Miguel Ángel Robles Santillanes, Presidente Municipal, Síndico Procurador, 
Regidores, así como Secretario del Honorable Ayuntamiento respectivamente. 

--- El C. Presidente Municipal Ramón Barajas López dice: Muy buen día. Saludo con mucho 
afecto a cada uno de los presentes, muy buenos días amigas, amigos Regidores, Síndico 
Procurador, muy buenos días a cada uno de los ciudadanos y ciudadanas que nos acompañan en 
esta Sesión Ordinaria, y desde luego en la presentación de nuestro Segundo Informe de Gobierno. 
Agradezco de manera muy especial a los medios de comunicación que hoy nos acompañan. Que 
sirva este ejercicio ciudadano para comunicar los grandes logros que habremos de informar. 
Con estas palabras iniciamos esta Sesión Ordinaria. 
En los términos de los artículos 25 y 38 fracción  segunda de la Ley de Gobierno del Estado de 
Sinaloa, 34 fracción 2ª, y 36 del Reglamento Interior del Ayuntamiento de Guasave, se declara que 
la presente Sesión se habrá de desarrollar de manera pública.  
En consecuencia, como lo dispone el ordenamiento antes indicado, le solicito al Secretario del H. 
Ayuntamiento, Lic. Miguel Ángel Robles Santillanes, proceda al Pase de Lista de Asistencia, y a su 
vez, lo instruyo para que continúe con la conducción de los puntos que siguen a la presente Sesión.  
Tiene la palabra, Sr. Secretario. 
 
---El C. Secretario del Honorable Ayuntamiento Lic. Miguel Ángel Robles Santillanes 
dice: con su permiso señor Presidente. 
Previo al Pase de Lista informo a este Honorable Cabildo que nos acompañan en la presente Sesión 
como invitados especiales:  
En representación del C. Gobernador Constitucional del Estado de Sinaloa el C. Lic. Juan Nicasio 
Guerra Ochoa, Secretario de Agricultura, Ganadería y Pesca del Gobierno del Estado.  
Presente también la Senadora Lic. Diva Hadamira Gastélum Bajo; el Diputado Federal C. Blas 
Ramón Rubio Lara; los Diputados Locales Lic. Artemisa García Valle, Lic. Luis Antonio Cárdenas 
Fonseca, Ing. Rosendo Enrique Camacho Luque y Lic. Susano Moreno Díaz. 

A continuación, con su permiso Sr. Presidente, Síndico Procurador, CC. Regidores, procedo al pase 
de Lista de Asistencia de los integrantes de este Honorable Cabildo. 

Señor Presidente, Síndico Procurador, Regidores y Regidoras, les informo que se encuentran 
presentes la totalidad  de integrantes de este Honorable Cabildo, por lo que existe cuórum legal. 
 
Por tanto, verificada que ha sido la existencia de cuórum legal, declaro instalada formalmente la 
presente Sesión y son válidos los acuerdos que de ella emanen. 

 
A continuación procedo a dar lectura al Orden del Día previsto para la presente Sesión, mismo que 
fue acordado por la Comisión de Concertación Política. 

 
ORDEN DEL DÍA 
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I.- LISTA DE ASISTENCIA.   
 

II.-DECLARATORIA DE CUÓRUM LEGAL E INSTALACIÓN DE LA SESIÓN. 
 

III.- LECTURA, DISCUSIÓN, APROBACIÓN  O ENMIENDA EN SU CASO, DEL ACTA DE LA 
SESIÓN ANTERIOR. 
 
IV.- RELACIÓN DE ASUNTOS A TRATAR:  
 
1.- EXPRESIÓN DE LOS GRUPOS EDILICIOS QUE INTEGRAN EL HONORABLE CABILDO A TRAVÉS 
DE SUS COORDINADORES: POR EL PARTIDO NUEVA ALIANZA LA C. REGIDORA MARÍA 
CONCEPCIÓN CERVANTES SOBERANES; POR EL PARTIDO ACCIÓN NACIONAL EL C. REGIDOR NOÉ 
MOLINA ORTIZ; POR EL PARTIDO DE LA REVOLUCIÓN DEMOCRÁTICA  LA C. REGIDORA MARÍA 
AURELIA LEAL LÓPEZ; POR EL PARTIDO REVOLUCIONARIO INSTITUCIONAL EL C. REGIDOR 
VÍCTOR MANUEL ESPINOZA BOJÓRQUEZ, RESPECTO AL POSICIONAMIENTO DEL ESTADO QUE 
GUARDA LA ADMINISTRACIÓN PÚBLICA MUNICIPAL.  
 
2.- EL C. PRESIDENTE MUNICIPAL C. RAMÓN BARAJAS LÓPEZ, RINDE SEGUNDO INFORME POR 
ESCRITO SOBRE LA SITUACIÓN QUE GUARDA LA ADMINISTRACIÓN PÚBLICA MUNICIPAL Y 
MENSAJE, EN CUMPLIMIENTO A LOS ARTÍCULOS 38, FRACCIÓN TERCERA DE LA LEY DE 
GOBIERNO MUNICIPAL DEL ESTADO DE SINALOA, Y 95 Y 97 DEL REGLAMENTO INTERIOR DEL 
AYUNTAMIENTO DE GUASAVE. 
 

V.- ASUNTOS GENERALES 

VI.- CLAUSURA 
 
---El C. Secretario del Honorable Ayuntamiento: con el permiso de los integrantes del 
Honorable Cabildo.  
Con fundamento en el artículo 89 del Reglamento Interior del Ayuntamiento de Guasave, en 
relación con el artículo 40 del mismo ordenamiento, solicito a los integrantes de este Honorable 
Cabildo los que estén por la afirmativa del Orden del Día previsto para esta Sesión y que les fue 
leído con antelación, se sirvan manifestarlo levantando la mano. Le informo Sr Presidente que el 
Orden del Día ha sido aprobado por unanimidad de votos. En consecuencia se establece el 
siguiente: 
 

A C U E R D O 
  
“POR UNANIMIDAD DE VOTOS SE APRUEBA EL ORDEN DEL DÍA PREVISTO PARA LA 
PRESENTE SESIÓN”. 

---El C. Secretario del Honorable Ayuntamiento Lic. Miguel Ángel Robles Santillanes 
expresa: Continuando con el desahogo de la presente Sesión, abordamos el punto tres que se 
refiere a la lectura, discusión, aprobación o enmienda en su caso, del Acta de la Sesión anterior.   
 
Por tanto, en cumplimiento al acuerdo de este Honorable Ayuntamiento tomado en la Sesión 
número 02 de fecha 28 de enero del año 2011, en relación a la lectura del Acta de la Sesión 
anterior, solicito, de no existir observación en su redacción, la dispensa de la lectura de las Actas 
No. 49 y 50, con el acuerdo de que sean aprobadas en todos sus términos.  
Los que estén de acuerdo con la propuesta de dispensar y aprobar en todos sus términos la lectura 
de las Actas No. 49 y 50, sírvanse manifestarlo levantando la mano. Le informo señor presidente e 
integrantes de este H. Cabildo que ha sido aprobada la dispensa de la lectura de las Actas No. 49 y 
50, así como su contenido por unanimidad de votos. En consecuencia se establece el siguiente: 
 



 
 

3 
 

A C U E R D O 
 
“CON FUNDAMENTO EN EL ACUERDO DE ESTE HONORABLE AYUNTAMIENTO DEL DÍA 
28 DE ENERO DEL AÑO 2011, EN RELACIÓN A DISPENSAR EN LO SUCESIVO LA 
LECTURA DE LA ACTA QUE CORRESPONDEN A LA SESIÓN ANTERIOR, SE APRUEBA POR 
UNANIMIDAD DE VOTOS DISPENSAR LA LECTURA DE LAS ACTAS NO. 49 Y 50 
APROBÁNDOSE SUS CONTENIDOS EN TODOS SUS TÉRMINOS”. 

---El C. Secretario del Honorable Ayuntamiento Lic. Miguel Ángel Robles Santillanes 
expresa: Continuando con el desahogo de los asuntos del Orden del Día, abordamos el punto 
número cuatro de los Asuntos a Tratar y que se refiere el primero de ellos en: La expresión de los 
grupos edilicios que integran el Honorable Cabildo a través de sus coordinadores, por lo que, para 
su cumplimiento, se concede el uso de la voz a la coordinadora del grupo edilicio del Partido Nueva 
Alianza la C. Regidora María Concepción Cervantes Soberanes. Adelante C. Regidora.  
 
---La C. Regidora María Concepción Cervantes Soberanes manifiesta: Muy buenos días. 
Con su permiso Sr, Presidente, con el permiso de los invitados especiales, con permiso de los 
honorables miembros de este Cabildo, amigos de la prensa, público en general. 
Por segundo año consecutivo, cumpliendo con lo que mandata la Ley, el Presidente Municipal 
Ramón Barajas López, hará entrega al Cabildo y al pueblo de Guasave, su informe de gobierno. 
Por segundo año consecutivo la fracción del Partido Nueva Alianza que represento en Cabildo, se 
siente plenamente satisfecha por el trabajo realizado por el Sr. Presidente. 
Este es un ejercicio que nos permite resaltar el estado natural de la administración; todos los que 
conformamos este Cabildo somos corresponsables de las acciones realizadas, claro, cabe resaltar 
que cuando se tienen buenos resultados es porque tenemos un buen líder al frente, lo que se haga 
o deje de hacer es responsabilidad nuestra. 
Cuando tomamos protesta asumimos este compromiso ante la sociedad guasavense, por eso 
estuve de acuerdo que esta Sesión se hiciera frente a ustedes, guasavenses, a quienes les tenemos 
que rendir cuentas, y si el año pasado destacamos las acciones, gestiones y decisiones 
encaminadas a resolver y paliar los efectos que tuvo para todo el mundo la peor helada en la 
región en los últimos 60 años, hoy tenemos que luchar por la consolidación de la infraestructura 
tanto urbana como rural, así como las gestiones de profundo impacto social y humano ejercidas por 
la administración que encabeza el C. Ramón Barajas López. 
Por un lado la construcción de la planta más grande y moderna del estado de Sinaloa para resolver 
el añejo problema de falta de agua de calidad suficiente para la ciudad de Guasave, y por el otro, la 
construcción de pequeños sistemas en las comunidades olvidadas del medio rural, como Jesús 
María, El Chino y el Ejido El Tecomate, entre otros, que pese a su reducido tamaño, sus habitantes 
también tienen derecho a tener agua potable; y continúo con el más ambicioso programa de 
pavimentación de calles jamás implementado en el Municipio, que al principio del año pasado nos 
parecía imposible de pavimentar 200 calles en 3 años plasmadas en el Plan Municipal de Desarrollo, 
tan solo en dos años se nos informa de la pavimentación de 203 arterias, tanto en la ciudad como 
en algunas sindicaturas. 
Este año se construyeron 8 carreteras, que aunadas a las construidas el año pasado, permitirán 
adecuar que con las calles pavimentadas el año pasado superar la meta propuesta para el trienio 
completo, y harán que Guasave siga siendo el Municipio proporcionalmente con mayor número de 
carreteras rurales pavimentadas. Las 12 sindicaturas y varias de las comisarías están ya 
comunicadas por pavimento. 
En ese rubro, en el de las carreteras, será necesario insistir en la gestión para mejorar su 
mantenimiento, ya que esto no le corresponde directamente al Municipio; hay algunas de ellas, 
principalmente las más antiguas, que se encuentran totalmente destrozadas, causando el 
descontento de quienes se encuentran en la necesidad de transitar diariamente por ellas. 
La transformación de la ciudad es evidente, el Presidente Municipal, en su discurso de toma de 
posesión, recuerdo que dijo “tómenle una foto ahorita a Guasave y la comparan con la foto que le 
tomarán dentro de 3 años”. No va a ser necesario esperar 3 años. Guasave es la ciudad más limpia, 
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con mejores servicios y ornamentos urbanos que la hacen atractiva, no solo para sus habitantes, 
sino para quienes la visitan, y que ha propiciado el establecimiento de nuevas empresas que 
generan empleo y desarrollo para los guasavenses. 
Hay muchas más obras en materia de hospitales y dispensarios médicos; en este punto es 
necesario resaltar las gestiones de nuestro Presidente Municipal junto con su esposa Rachely 
Contreras de Barajas, para hacer realidad la construcción del Hospital de la Mujer, un sueño de las 
guasavenses.  
Hubo más apoyo para estudiantes y familias de escasos recursos. 
Como Presidente de la Comisión de Educación, en infraestructura educativa cabe destacar el apoyo 
sin precedentes y la vinculación tan estrecha de nuestro Presidente con todo el sector educativo. 
Pero en fin, el informe lo dará dentro de unos minutos el propio Presidente Municipal. 
Dejo para el último lo que considero la obra más importante de Ramón Barajas López: haber sido 
capaz de generar confianza en  la gente, lo que ha permitido una intensa participación social.  
Hoy tenemos un líder como hacía mucho no lo teníamos; un líder cercano a la gente que genera 
confianza, que unifica a los guasavenses en un solo objetivo: el desarrollo de Guasave. 
Ello ha permitido, asimismo, tener un Cabildo atento a los asuntos de gobierno, en el que cada 
quien expone sus puntos de vista sin censuras ni cortapisas, en el que a todos los Regidores, sin 
excepción, se nos trata con respeto, en el que no se generan pleitos internos; un Cabildo que 
fortalece la gobernabilidad del municipio, y ese mérito no se le puede escatimar a nuestro 
Presidente Municipal. 
La obra humana, la obra social y la obra de infraestructura creo que ha superado las expectativas 
con las que iniciamos el año pasado. 
No desconocemos que tenemos asignaturas pendientes, la construcción de carreteras, la reparación 
de ellas, más apoyo a las sindicaturas, el hospital de Ruiz Cortines, crear reservas territoriales para 
desarrollar programas de vivienda social como las más prioritarias, pero nos falta un año todavía, 
un año de intenso trabajo, un año en el que tendremos una fortaleza, en que los guasavenses 
llegaremos unidos, un año que, no dudamos, será el mejor para nuestro Municipio. 
Muchas gracias. 
Es cuánto, Presidente. 
 
---El C. Secretario del Honorable Ayuntamiento Lic. Miguel Ángel Robles Santillanes 
expresa: Muchas gracias por su intervención, ciudadana Regidora. 
Se otorga el uso de la voz al coordinador del grupo edilicio del Partido Acción Nacional, el C. 
Regidor Lic. Noé Molina Ortiz, adelante c. Regidor. 

 
---El C. Regidor Noé Molina Ortiz dice: Gracias, muy buenos días a todos. Con su permiso, Sr. 
Presidente, compañeros Regidores, invitados especiales, amable público, amigos de los medios. 
En atención al formato establecido para la presentación del segundo informe de labores de la 
presente administración municipal, y con la honrosa representación de la fracción de Regidores del 
Partido Acción Nacional en este Cabildo, a continuación presentaré ante ustedes nuestro 
posicionamiento con respecto al estado que guarda la administración pública municipal. 
A poco más de un año de concluir el mandato constitucional que nos fue conferido a partir del 
primero de enero del 2011, lo que acabamos de observar en el video es la visión del vaso medio 
lleno, por lo que yo quisiera, sin el ánimo de ser agorero de malas nuevas, presentar ante ustedes 
la visión del vaso medio vacío, a fin de que sean ustedes, la ciudadanía, que es a quien 
corresponde la última palabra, quienes hagan el balance de los resultados sobre los que hoy 
informa esta administración. 
En primer lugar, para nadie es un secreto que llegamos a este segundo año de trabajo con el peso 
de una severa crisis financiera; crisis de la que ciertamente no son ajenos por lo menos otros doce 
municipios en Sinaloa, y cerca de 1,500 ayuntamientos en todo el país.  
Sin embargo, no podemos cobijarnos en esta realidad, porque como bien dice el refrán Mal de 
muchos, consuelo de tontos. Así que, lo que corresponde con toda honestidad, es hacer el análisis 
introspectivo y reconocer el origen real de esta grave situación donde se han visto afectados, 
primordialmente, casi 500 trabajadores de confianza y sus familias al dejar estos de percibir sus 
sueldos por más de 8 quincenas consecutivas.  
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La gravedad de las finanzas públicas nos ha limitado, además, y con mucho, en nuestra capacidad 
de brindar mejores servicios públicos, porque recibimos un parque vehicular y de maquinaria en 
pésimo estado,  y qué decir de las condiciones deplorables de equipamiento de la mayoría de las 
oficinas, situación que sigue prevaleciendo por no contar con los recursos que se requieren para 
atender estas necesidades. 
Lo dijimos en el primer informe de gobierno y lo reiteramos hoy, recibimos una administración 
pública no solo con enormes rezagos, sino con serios problemas de orden administrativo. Incluso, 
que deberían haber sido penalizados, pues a tan solo unos días de haber iniciado la presente 
gestión, se tuvo que cubrir y pagar multas por cheques girados sin fondos por la anterior 
administración en rubros tan sensibles como la energía eléctrica por una cantidad cercana a los dos 
millones de pesos. 
Recibimos una nómina de empleados irresponsablemente incrementada, nómina, por cierto, a la 
que inexplicablemente no se le han hecho los ajustes de fondo que se requieren para resolver el 
grave déficit de gasto corriente que padecemos en este renglón. 
Todas las acciones que hasta hoy se han concretado son solo mejorales que intentan mejorar un 
cáncer en estado muy avanzado. 
Pregunto: ¿Por qué no se han revisado, a pesar de que reiteradamente se lo hemos demandado los 
Regidores de oposición, las investigaciones necesarias para resolver de manera legal, si 
efectivamente la pasada administración actuó con el desaseo que se presume y hacer pagar 
conforme a derecho a quién o a quiénes resulten responsables? 
Este es un cuestionamiento que considero se debe responder, pero no solo a la fracción opositora 
de Cabildo, sino a la comunidad ante la que hace dos años protestamos guardar y hacer guardar la 
Ley. 
Por otra parte, una frase reiterada del actual Alcalde ha sido: tómenle una foto a Guasave antes de 
iniciar mi administración y tómenle otra foto cuando hay concluido para que vean la diferencia. 
Nosotros no tendríamos ningún empacho en felicitarlo efusivamente y reconocer que ha cumplido 
su palabra si al decir Guasave se refiere al Bulevar Central y las áreas aledañas; salvo esa zona, 
Guasave sigue mostrando el rostro de la indolencia a la que ha sido sometido, y aquí sí lo 
reconozco, no por este gobierno, sino por casi todos los que lo  han antecedido. 
De igual forma, los servicios públicos siguen dejando mucho que desear, principalmente en la 
recolección de basura, lo cual, debido a la sujeción del contrato con PASA es muy costoso y 
totalmente deficiente. 
Los guasavenses seguimos viviendo en penumbras por el inadecuado servicio de alumbrado público 
en la gran mayoría de las comunidades del Municipio. Y vivimos también en una inmensa nube de 
polvo, pues el servicio de regado de calles sin pavimentar es ineficiente, y aun cuando es digno de 
reconocer que esta administración ha hecho un notable esfuerzo en materia de pavimentación, aun 
no llegamos al porcentaje de pavimento que una ciudad como Guasave requiere para estar dentro 
del estándar de este rubro, ya que el requerimiento es de más del 75% y nosotros apenas   si 
sobrepasamos el 40% en el casco urbano, pero si incluimos al medio rural, este porcentaje decrece 
en forma estrepitosa. 
En este contexto, nuestras grandes acreedoras son, como siempre las sindicaturas, las cuales 
siguen adoleciendo de los medios esenciales para atender los requerimientos básicos de sus 
habitantes.  
Es impostergable fortalecer este nivel del gobierno, porque no está reconocido como tal en nuestra 
Ley Orgánica Municipal, de facto lo es. Así que esta es una asignatura pendiente para nuestros 
legisladores. 
Expreso nuestro reconocimiento a las síndicas y a los síndicos aquí presentes, y los convoco a 
mantenerse en el mismo ánimo y afán de servicio hacia sus comunidades. 
Otro problema muy sensible es el de la inseguridad. 
Los gobiernos locales se han escudado en el hecho de que la mirada ciudadana está puesta en los 
problemas de la delincuencia de nivel macro, es decir, el narcotráfico y la delincuencia organizada.  
Es así que toda la problemática y el embate de los medios se ha centrado en la política del 
Gobierno Federal para combatir dicho fenómeno, pero esto nos ha desviado de nuestra 
responsabilidad a nivel local como autoridades encargadas de la prevención del delito. 
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Guasave, una ciudad considerada hasta hace pocos años como una de las más tranquilas del 
Estado, donde hasta nosotros pomposamente decíamos en Guasave no pasa nada; hoy se ha 
vuelto una ciudad donde los delitos del fuero común están a la alza, y pareciera que nadie lo nota, 
pero eso, señores, habría que preguntárselo a las familias y alumnos que han sido asaltados al salir 
de sus centros escolares, a los automovilistas que han recibido cristalazos en sus unidades, a los 
comerciantes a los que se les ha arrebatado el producto de su esfuerzo, a quienes han llegado a su 
vivienda y la han encontrado violentada, vacía, saqueada.  
Estos son actos delictivos que debieran prevenirse.  
La verdad es que por ningún lado se ven los resultados de los 20 millones de pesos provenientes 
del SUBSEMUN que durante estos dos años ha recibido este Ayuntamiento para ser aplicados en 
materia de prevención del delito. 
Esta es la visión del vaso medio vacío. 
Es de justicia reconocerle al Alcalde Ramón Barajas López su capacidad de gestión, las obras de 
gran visión como son la planta potabilizadora de agua, la construcción del hospital de la mujer, la 
pavimentación del dren San Joachín, y la culminación del proyecto del canal diagonal, entre otros. 
Al respecto, solo nos resta pedirle que estas no queden inconclusas, o lo que es peor, que solo 
queden en actos de banderazo para tomarse la foto y publicitarse al respecto. Considero que 
también es justo, y se debe destacar que las obras ya mencionadas no hubieran sido posible sin el 
apoyo del Gobierno Federal, cuyo mandato acaba de fenecer, y del actual Gobierno del Estado. Sin 
duda alguna, el Ex presidente Felipe Calderón y el Gobernador Mario López Valdez, fueron durante 
el periodo que hoy se informa, dos importantísimos aliados de nuestro Municipio.  
Este es nuestro posicionamiento como fracción, y con esto, expreso también nuestro compromiso 
de trabajar hasta el último día que nos resta como Regidores para que el próximo tercer informe se 
multiplique en acciones y resultados a favor de los guasavenses. 
Por su atención, muchas gracias. 
 
---El C. Secretario del Honorable Ayuntamiento Lic. Miguel Ángel Robles Santillanes 
dice: agradecemos su participación, ciudadano Regidor Noé Molina. 
 
Se otorga el uso de la voz a la coordinadora del grupo edilicio del Partido de la Revolución 
Democrática la C. Regidora Lic. María Aurelia Leal López.  
Adelante C. Regidora. 
 
---La C. Regidora María Aurelia Leal López dice: Muy buenas tardes a todos, distinguidos 
integrantes del presídium, C. Presidente Municipal, respetable audiencia que nos acompaña. 
En esta ocasión hemos cumplido dos terceras partes del arduo proyecto que nos mandató el 
laborioso pueblo de Guasave colocándonos como el responsable depositario de esta administración. 
Es de reconocerse que el camino no ha sido fácil cuando nos acompaña la inercia de una 
administración que no se esforzó por buscar soluciones adecuadas a la problemática del Municipio 
que ya se percibía desde el inicio. 
La persistencia es una virtud cuando los resultados son buenos, pero cuando interviene la necedad 
dolosa es el reflejo inequívoco del autoritarismo para gobernar junto con el sectarismo dogmático, 
los resultados van a ser malos.  
Es decir, si se trata de gobernar sin vocación de servicio para las mayorías, nos irá mal, pero si 
gobernamos juntos pueblo y gobierno, abrazando la democracia, nos irá bien, y tendremos justicia 
social; sin embargo, hasta hoy vemos y vivimos que en materia de seguridad social, el escenario 
continúa igual, por no decir que peor, con una alta y marcada incidencia delictiva en la que no ha 
surtido efecto ningún programa de prevención, por la simple y sencilla razón de que ninguna 
estrategia que se ha puesto en marcha se ha dado con la seriedad y voluntad que se requiere. 
Antes, más bien, han sido actos de lucimiento de personajes que buscan resaltar en las páginas 
mediáticas con propósitos de política de ornato. 
En ese contexto, las infracciones en el bando de policía y buen gobierno pasaron a ser historia, mas 
no un recurso recaudatorio para que se impusieran  los delitos de alto impacto, arrebatando la 
tranquilidad y la armonía que se imprimía al trabajo de los guasavenses.  
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Es el caso triste de los trágicos feminicidios que en este municipio enlutaron a dos hogares en los 
últimos dos meses, pero que las autoridades persecutorias han clasificado como homicidios.  
Me refiero a las mujeres asesinadas cruelmente en la comunidad de Agua Blanca y Carboneras. 
La primera, una destacada estudiante de la prepa UAS, y las otras, dos destacadas amas de casa; 
desde esta tribuna y desde nuestros corazones enviamos nuestra más amplia solidaridad a las 
familias y amistades de estas compañeras. 
Clamamos justicia. Por eso hemos pedido a las autoridades de todos niveles que lancen ya la alerta 
de género. No solo para nuestro municipio, sino para todo el estado de Sinaloa.  
No debemos permitir que las autoridades sigan asumiendo una actitud tibia y frívola ante un 
problema tan delicado y pedimos justicia. 
Por otro lado CONEVAL da a conocer los resultados de crecimiento de la pobreza, y nos damos 
cuenta que en nuestro municipio este rubro continúa incrementándose con un dramático rezago 
respecto al bienestar social, expresándose hasta un 41% del total de la población en situación de 
pobreza.  
Esto quiere decir que de cada 10 guasavenses, 4 se encuentran en extrema pobreza, panorama del 
cual, ningún gobierno, por más insensible que parezca, debiera sentirse orgulloso. 
En materia de privación social, el porcentaje aumenta, pues la población con menos carencia social 
llega al 77.7%, o sea, de 10 guasavenses casi 8 carecen de un bien o servicio social por el agobio 
de no contar con el suficiente poder adquisitivo. 
En rubros similares llama la atención que los indicadores de carencia social, en lo que se refiere al 
acceso a la seguridad social, señala que 59.1 de la población local carece de este beneficio. 
En acceso a la alimentación, nos indica que solo el 30% de los guasavenses carecen de este rubro; 
en el renglón de bienestar económico apenas el 47.4 de los guasavenses tienen acceso a niveles de 
vida decorosa, en tanto el resto sufre de carencias que debiera de avergonzarnos como gobierno.  
Lo anterior, son números nada agradables para un municipio rico por su geografía, con sus 
recursos naturales y su potencial productivo. Tenemos costas, canales, tierras y una población 
emprendedora y laboriosa, que no corresponde al 15% de un pobre ni vulnerable, lo que indica que 
hay una excesiva concentración de la riqueza en unas cuantas manos, la de poder político y 
económico en detrimento de la mayoría que vive entre caridad y en la indigencia. 
Nuestro compromiso es revisar estrategias para crear condiciones que no desespere al pueblo de 
Guasave. 
En otro orden de ideas, la Comisión de la Cuenta Pública de la administración municipal sigue 
prendida con alfileres.  
Hasta el mes de octubre los pasivos siguen aumentando, los servicios personales por pagar a corto 
plazo ascienden a 22.7 millones de pesos; respecto a los proveedores, se les debe pagar 41.1 
millones de pesos en lo que se refiere al pago de contratistas por obras públicas.  
10 millones de pesos y otras cuentas por pagar son 21.5 millones de pesos; tan solo en las deudas 
de corto plazo acumulan un saldo de 95.8 millones de pesos. 
Si además sumamos la deuda acumulada de largo plazo por 143.2 millones de pesos, la cifra total 
de deuda llega a 249,6 millones de pesos. 
Es una deuda absolutamente inmanejable derivada de ahí el incumplimiento del Ayuntamiento con 
proveedores y trabajadores, que desde aquí me solidarizo con los trabajadores y los proveedores 
porque está en riesgo su futuro de sus familias y de sus empresas. Desde el principio afirmamos 
que esta administración debía hacer un gran esfuerzo de racionalizar y disciplinar el gasto, sobre 
todo en la nómina y gasto corriente, pero se han hecho oídos sordos y hoy se tiene la bomba de 
tiempo sobre las finanzas municipales.  
En ese tenor, exhorto desde aquí al Gobierno del Estado en los mismos términos a que le otorgue 
de una vez los recursos que le adeuda al Ayuntamiento de Guasave, respetando con ello la Ley de 
Presupuesto y Gasto Público.  
De la misma manera, y para que este juego de intereses ajenos a las necesidades del pueblo no se 
convierta en un círculo vicioso, hago un llamado fraternal al Presidente Municipal a que brinde los 
recursos a las sindicaturas con justicia y equidad, sin distinción alguna; invito a la tolerancia y al 
respeto y a la pluralidad en el trato a los síndicos, a ambos niveles de gobierno les expreso 
categóricamente, no hagan lo que no les gustaría que les hagan, porque el pueblo es el que sufre. 
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No puedo ser optimista ante este panorama de rezagos políticos, económicos y sociales, pero 
confío en la sabiduría popular, en un futuro próximo en una renovación en el municipio, dando un 
giro de 180º, rechazando una política frívola, poco racional, indiscriminada, que nada bueno nos ha 
traído a los guasavenses. 
Exhorto desde este momento al C. Presidente Municipal y al Gobernador para que se pongan de 
acuerdo.  
Guasave no merece esto. 
Muchas gracias.- 
 
---El C. Secretario del Honorable Ayuntamiento Lic. Miguel Ángel Robles Santillanes 
dice: Gracias, C. Regidora. Se otorga el uso de la voz al coordinador del grupo edilicio del Partido 
Revolucionario Institucional, el C. Regidor Víctor Manuel Espinoza Bojórquez. 
Tiene usted la palabra, Sr. Coordinador. 
 
---El C. Regidor Víctor Manuel Espinoza Bojórquez expresa: Buenas tardes tengan todos y 
cada uno de los presentes, bienvenidos a este evento que sin duda habrá de ser un día histórico 
para la vida económica y social de este gran municipio. 
Con su permiso, C. Presidente, y con el saludo a los invitados especiales, a los medios de 
comunicación, y desde luego, a toda la sociedad guasavense que se da cita en este recinto, un 
inmueble de los guasavenses, que como lo dijeran anteriormente al inicio de la intervenciones tanto 
Nueva Alianza como el Partido Revolucionario Institucional, apoyamos esta gran propuesta de que 
se trasladara este informe tan importante para que sea escuchado por la gran mayoría de los 
guasavenses que así lo consideren oportuno y pertinente, para que se desarrolle esta sesión de 
Cabildo en este recinto, que es un inmueble de los guasavenses. 
Saludo de igual manera, con gran respeto, a los Presidentes Municipales que nos acompañan, a los 
expresidentes municipales aquí presentes de Guasave, síndicos municipales, comisariados, 
comisarios municipales, dirigentes de partido, desde luego, a la dirigente de mi partido aquí 
presente, la Lic. Diana Armenta Armenta, a nuestra dirigente de sector Sandra Judith Lara, a los 
Diputados Federales, Locales, y por supuesto, a una de las grandes mujeres de esta tierra 
guasavense, que ha puesto muy en alto el nombre de Guasave en su gran trabajo legislativo, 
nuestra amiga la Senadora Lic. Diva Hadamira Gastélum Bajo. 
Al representante del C. Gobernador, C. Juan Nicasio Guerra Ochoa, sean ustedes muy bien 
bienvenidos a esta su casa, un Guasave que siempre los tratará con los brazos abiertos. 
En el caso que nos ocupa, porque aquí el tiempo apremia, dar nuestro posicionamiento como 
fracción política en este Cabildo, nos ha tocado trabajar de manera conjunta con el C. Presidente 
Municipal en todas las tareas que esta gran sociedad guasavense le ha encomendado, asistiendo a 
los eventos, a las sesiones y a los lugares donde se tiene el trabajo que hacer con este compromiso 
que adquirimos una vez que en este recinto protestamos de trabajar por el bien de Guasave. 
Sin duda alguna, de esta gran fracción que es la fracción priista, la cual tiene sus bases en un gran 
partido, que ha sentado a lo largo de los años las bases para el desarrollo de esta gran nación que 
es nuestro México querido, y que sin duda alguna, hoy que la ciudadanía nos vuelve a refrendar 
con su apoyo el encargo del nuevo gobierno que acaba de iniciar, eso muestra una gran confianza 
hacia el partido y muestra de que se tiene confianza en él para que retome la administración 
pública federal para que retome la responsabilidad de dirigir al país por el sendero correcto. 
La verdad que hemos escuchado con mucha atención la participación de los coordinadores que nos 
antecedieron en el uso de la voz, y desde luego que no coincidimos con todas las participaciones 
que aquí se dieron.  
Eso del vaso medio vacío, medio lleno, creo que si está medio vacío es trabajo de nosotros que se 
llene completamente, es algo que tendremos que seguir trabajando en el poco más de un año que 
nos queda de esta administración para que hoy que estamos en un nivel diferente de participación 
política, dado que nuestro municipio ya no está completamente aislado, han de recordar que 
cuando inició esta administración, siendo históricamente Guasave un municipio de oposición ante 
un Gobierno del Estado y un Gobierno Federal, en ese tiempo. Hoy las cosas han cambiado, y 
seguramente habrán de cambiar muy bien para Guasave. 
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Estamos construyendo juntos el Guasave que nos comprometimos a tener en el  lapso de tres años, 
y no son ideas ni ocurrencias, es algo que está plasmado en un Plan Municipal de Desarrollo 2011 – 
2013, el cual, bajo 4 ejes rectores que están ahí plasmados, y que fueron recopilaciones de las 
ideas y aportaciones de los guasavenses que se dieran cita en esa convocatoria para participar con 
sus ideas, con sus opiniones, y entre todos juntos, en una vida política democrática, incluyente, 
como es la que el C. Presidente Municipal ha venido manejando desde el primer día de su mandato, 
hemos logrado algunas metas que se tenían contempladas para lo largo de los tres años, y que 
hoy, como hemos podido ser testigos en ese video que estoy seguro presenciaron con mucha 
atención, muchas de las metas ya han sido alcanzadas y algunas hasta rebasadas en casi dos años 
de trabajo. Ni duda tenemos que el próximo año que estamos por iniciar, habremos de ir 
alcanzando las otras metas que ahí nos comprometimos todo este Cabildo a sacar y trabajar por el 
bien de Guasave y se su gente. 
Tengan la plena seguridad del trabajo de la fracción priista en este Cabildo ha sido siempre con un 
profundo respeto y un profundo compromiso de responsabilidad y de trabajo hacia Guasave, hacia 
el interior del Cabildo hemos de decir que hemos sostenido pláticas en las diferentes comisiones 
que componen este Cabildo, y siempre ha prevalecido el respeto hacia cada uno de sus integrantes, 
que creo que es la mística de servicio que debe de tener la política y los políticos de hoy en día y no 
estarse discutiendo y cerrando ante un progreso que es inevitable e igual reclama la sociedad. 
Sabemos que tenemos asignaturas pendientes. 
Ya lo han dicho aquí, pero también sabemos que están los mejores tiempos por venir para 
Guasave. Se ha mencionada también aquí, cosa que diferimos, en algunos conceptos que es 
apreciación muy personal de los que aquí han vertido sus posicionamientos y sus comentarios, solo 
por citar algún ejemplo, en materia de gasto corriente esta administración solo ha contemplado el 
19% de su presupuesto, donde prácticamente de los 708 millones de pesos que está ejerciendo 
esta administración, casi 580 millones de pesos van a obras y servicios y solo 141 millones de pesos 
están destinados a lo que viene siendo el gasto corriente de un gran Ayuntamiento, y lo que ahí se 
dijo que se adeudaba, cosa que está muy lejos de la verdad, no son 500 personas, son mucho 
menos de eso, pero no podemos dejar de reconocer que nos falta cumplir con algo que es un 
sustento y algo primordial para la clase trabajadora, pero son los funcionarios y empleados de 
confianza los que únicamente están en esa asignatura que está pendiente por cumplir y que 
seguramente en los próximos días, con el buen oficio y las gestiones del Sr. Presidente habrá de 
resolverse esa asignatura que está pendiente. 
De igual forma, decirles también que se ha trabajado arduamente en la búsqueda de recursos 
mediante las gestiones tanto en el nivel federal como estatal, pero esta tarea de darle respuesta a 
los guasavenses, no solo es del Presidente Municipal Ramón Barajas y su cuerpo de Regidores, es 
de los tres niveles de gobierno los que tenemos este gran compromiso de sacar adelante las obras 
y rezagos que están ahí. 
Haré mención de manera rápida, porque ya lo vieron, que hoy en esta administración se reiniciaron 
los trabajos que tenían bastantes años durmiendo el sueño de los justos, como es el tan ansiado 
canal diagonal, que ya se acaba de entubar y está en proceso todavía de trabajo cerca de un 
kilómetro 200 metros, junto con el dren San Joachín, que como lo han podido constatar, tiene ya 
un bulevar ahí donde había aguas pestilentes, había problemas de salubridad, hoy se está 
contemplando un parque que habrá de servir también para la recreación y ejercicio de las personas 
que por ahí habitan.  
También en las sindicaturas ha habido inversiones importantes, como lo han mencionado, están 
destinados ahí cerca de 80 millones de pesos en 8 carreteras que están comunicando a todas las 
comunidades de todo el medio rural, que junto con las tres carreteras que se hicieron el año 
pasado, da la suma de 11 carreteras hacia el área rural de este gran municipio, que cabe recordar 
que Guasave tiene una particularidad con el resto de los municipios del estado, es un municipio con 
aproximadamente 300,000 habitantes, pero está disperso en más de 455 comunidades rurales, lo 
que complica el llevarles todos los servicios públicos en tiempo y forma como lo merecen, algo que 
no lo justificamos con lis rezagos que tenemos, pero que es lógico pensar que si estuviera menos 
disperso este gran municipio fuera más fácil estarles llevando los servicios públicos en tiempo y 
forma. 
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También decirles que algo que ustedes ya saben y que el año pasado fue materia de este informe, 
que se resaltó por varios posicionamientos en su momento, el problema de PASA, y nosotros lo 
hemos analizado a detalle, y el caso es que PASA nunca debió haber pasado aquí en Guasave, bajo 
esos contratos leoninos que para nada le sirven a este municipio y sí estrangulan las finanzas de 
esta tesorería de la comuna, pero se ha logrado reestructurar en la medida y la posibilidad de este 
Cabildo para hacerlo más funcional y que esté acorde a los ingresos de este municipio, sin dejar de 
prestar un buen servicio, como lo requieren todos ustedes, y que seguros estamos, seguirá 
mejorando con el paso del tiempo. Y sí decirles también que de la mano del Presidente, con ese 
gran liderazgo y con la gran confianza depositada de los inversionistas, y sobre todo de los 
inversionistas locales que le han apostado y han sido hoy ejemplo a nivel estado y seguramente lo 
habrán de ser a nivel nacional, es la construcción del rastro TIF, que no solo le beneficia a 
Guasave, sino a 8 municipios más, cercanos a este municipio, y que va a ser un detonador en 
materia de empleos y de progreso para este gran municipio, y que gracias al empuje y al liderazgo 
de los productores locales, se ha podido concretar, con el apoyo del estado y la federación, una 
obra que no solo vendrá a traer empleos, sino salubridad en materia de consumo de carnes para 
toda la población de Guasave y los alrededores. 
Asimismo, con la gran preocupación que ha tenido el C. Presidente Municipal, y desde luego su 
señora esposa, Rachely Contreras de Barajas, se  está construyendo y mañana estará funcionando, 
lo que es el hospital de la mujer, donde estamos informados habrá de tener sala de terapia 
intensiva, algo que, lastimosamente, en tantos años que tiene Guasave, no se ha contado con ello, 
pero seguros estamos que habrá de ser de mucha utilidad para la población de nuestro querido 
municipio. 
Decirles que seguiremos aportando lo que nos corresponde como fracción para, junto con las 
demás fracciones y junto con el liderazgo de nuestro Presidente Municipal, seguir avanzando en 
esas asignaturas que están pendientes en esa búsqueda de recursos para que se sigan dando la 
mezcla de recursos del gobierno federal, estatal y local, y que no nos suceda, porque eso hay que 
señalarlo, que no nos suceda lo que acaba de ocurrir de que en un programa tan bondadoso y que 
llega precisamente a las gentes más vulnerables, como es el programa de Hábitat, que por la falta 
de recursos del Gobierno del Estado se disminuyó la inversión en eso al no participar el Gobierno 
del Estado en ese programa tan bondadoso para todos los guasavenses. 
No nos resta más que agradecerles su presencia, decirle, Sr. Presidente, que bajo su liderazgo y 
bajo la participación de esta gran fracción, la cual me honro en presidir, y a los cuales les 
agradezco su participación, su tiempo y entrega que han tenido para sacar adelante las tareas que 
les han sido encomendadas, dejamos nuestro compromiso para seguir construyendo juntos el 
Guasave que todos queremos tener el día de mañana, y que seguros estamos, vamos por la ruta 
correcta. 
Gracias, Sr. Presidente. 
Es cuánto. 
 
---El C. Secretario del Honorable Ayuntamiento Lic. Miguel Ángel Robles Santillanes 
dice: Gracias, Sr. Regidor. 
 
Con ello cerramos la participación de los coordinadores de las fracciones que componen este 
Honorable Cabildo. 
El agradecimiento a todos ellos. 
 
Continuando con el desahogo de los Asuntos a Tratar del Orden del Día, pasamos al siguiente 
punto que consiste en: El C. Presidente Municipal C. Ramón Barajas López rinde y hace entrega del 
Segundo Informe por escrito sobre la situación que guarda la administración pública municipal y 
emitirá un mensaje, en cumplimiento a los artículos 38, fracción tercera de la Ley de Gobierno 
Municipal del Estado de Sinaloa; 95 y 97 del Reglamento Interior del Ayuntamiento de Guasave. 

---El C. Presidente Municipal Ramón Barajas López expresa: MUCHAS GRACIAS, SR. 
SECRETARIO. CON SU PERMISO SR. SÍNDICO MUNICIPAL, CON EL PERMISO DE LAS REGIDORAS 
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Y REGIDORES, Y EN CUMPLIMIENTO A LO DISPUESTO EN EL ARTÍCULO 38, FRACCIÓN TERCERA 
DE LA LEY DE GOBIERNO MUNICIPAL DEL ESTADO DE SINALOA; 95 Y 97 DEL REGLAMENTO 
INTERIOR DEL AYUNTAMIENTO DE GUASAVE, RINDO POR ESCRITO ANTE ESTE HONORABLE 
CABILDO EL SEGUNDO INFORME SOBRE LA SITUACIÓN QUE GUARDA LA ADMINISTRACIÓN 
MUNICIPAL DE ESTE AÑO 2012. 

TAMBIÉN ATIENDO EL COMPROMISO QUE TENEMOS TODOS LOS FUNCIONARIOS PÚBLICOS DE 
RENDIRLES CUENTAS A LAS CIUDADANOS Y CIUDADANOS QUE HOY HAN CONFIADO EN 
NOSOTROS. 

POR ELLO, HAGO ENTREGA EN ESTE MOMENTO DEL SEGUNDO INFORME DE GOBIERNO 
MUNICIPAL AL C. SÍNDICO PROCURADOR, LIC. FELICIANO VALLE, A MIS AMIGAS Y AMIGOS LOS 
REGIDORES, Y DESDE LUEGO A MI AMIGO EL SECRETARIO DE AGRICULTURA DEL GOBIERNO DEL 
ESTADO, LIC. JUAN GUERRA OCHOA, REPRESENTANTE DEL C. GOBERNADOR, MARIO LÓPEZ 
VALDEZ, HAGO ENTREGA EN ESTE MOMENTO DE MI SEGUNDO INFORME.  

---El C. Secretario Del Honorable Ayuntamiento Lic. Miguel Ángel Robles Santillanes 
dice: Escucharemos con atención el mensaje del ciudadano Ramón Barajas López, Presidente 
Municipal de Guasave. 
 
---El C. Presidente Municipal Ramón Barajas López dice: MUCHAS GRACIAS, SR. 
SECRETARIO, MUCHAS GRACIAS A CADA UNO DE USTEDES, HOMBRES Y MUJERES QUE HOY ME 
ACOMPAÑAN EN LA PRESENTACIÓN,  PRODUCTO DEL ESFUERZO Y DEL TRABAJO, DE MI 
SEGUNDO INFORME DE ESTA NUESTRA ADMINISTRACIÓN MUNICIPAL. 
APRECIO DE VERDAD LA PRESENCIA DE CADA UNO DE USTEDES EN ESTE MOMENTO, Y EN ESTE 
LUGAR EMBLEMÁTICO DE NUESTRO MUNICIPIO. 
CON UN AGRADECIMIENTO ESPECIAL, RECONOZCO LA PRESENCIA DEL LIC. JUAN GUERRA 
OCHOA, SECRETARIO DE AGRICULTURA Y GANADERÍA DEL GOBIERNO DEL ESTADO, 
REPRESENTANTE DEL SR. GOBERNADOR DEL ESTADO, MARIO LÓPEZ VALDEZ, A QUIEN DESDE 
AQUÍ LE REFRENDO MI COMPROMISO REAL DE SEGUIR TRABAJANDO POR GUASAVE. 
A UNA GRAN MUJER, QUE DESDE QUE FUE DIPUTADA FEDERAL, Y HOY COMO SENADORA DE LA 
REPÚBLICA, LA PRIMER SENADORA DE LA REPÚBLICA DE NUESTRO MUNICIPIO, LE AGRADEZCO 
MUCHO A NUESTRA GRAN AMIGA DIVA HADAMIRA GASTÉLUM BAJO, GRACIAS AMIGA POR 
ACOMPAÑARME. 
LE AGRADEZCO MUCHO A MIS AMIGOS, MIS MEJORES ALIADOS EN EL CONGRESO DE LA UNIÓN, 
DIPUTADO FEDERAL BLAS RUBIO LARA, GRACIAS BLAS, TIENES UNA GRAN TAREA POR SINALOA.  
MI AMIGO DIPUTADO FEDERAL, QUE VINO DESDE CULIACÁN A ACOMPAÑAR A SU AMIGO RAMÓN 
BARAJAS, MI AMIGO DIPUTADO FEDERAL SERGIO TORRES FÉLIX. MUCHAS GRACIAS POR ESTAR 
AQUÍ. 
A MI AMIGO DIPUTADO FEDERAL JESÚS VALDEZ PALAZUELOS. GRACIAS, DIPUTADO, POR VENIR 
DESDE CULIACÁN A ACOMPAÑAR A SU AMIGO. 
LE AGRADEZCO, ES MUY IMPORTANTE SU PRESENCIA DESDE EL CONGRESO DEL ESTADO, MI 
AMIGA LA DIPUTADA ARTEMISA GARCÍA VALLE. 
A MI AMIGO DIPUTADO LOCAL POR GUASAVE, LUIS CÁRDENAS FONSECA, GRACIAS DIPUTADO 
POR TODO EL APOYO QUE NOS HAS BRINDADO. 
A MI AMIGO DIPUTADO, COMPAÑERO DE SECTOR, DIPUTADO ROSENDO CAMACHO LUQUE.  
A UN DIPUTADO MUY TRABAJADOR Y COMPROMETIDO CON LA CLASE TRABAJADORA, MI AMIGO 
DIPUTADO SUSANO MORENO DÍAZ. 
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ME DA MUCHO GUSTO QUE ESTE INFORME DE GOBIERNO, UN INFORME DE RESULTADOS, MÁS 
QUE PALABRAS, ME ACOMPAÑEN MIS AMIGOS PRESIDENTES MUNICIPALES. 
MI AMIGO PRESIDENTE MUNICIPAL DE CULIACÁN, AARÓN RIVAS LOAIZA, MUCHAS GRACIAS, 
HERMANO, POR ACOMPAÑARME. 
A UN COMPAÑERO DE SECTOR Y PRESIDENTE MUNICIPAL, ING. EVELIO PLATA, PRESIDENTE 
MUNICIPAL DE NAVOLATO. 
LE AGRADEZCO MUCHO A UN GRAN HOMBRE, QUE SIEMPRE EN EL CONSEJO Y LA ORIENTACIÓN, 
SIEMPRE ME HA AYUDADO MUCHO, PRESIDENTE MUNICIPAL DE BADIRAGUATO, ÁNGEL ROBLES 
BAÑUELOS. GRACIAS, PRESIDENTE. 
EXPRESO LAS DISCULPAS DEL PRESIDENTE MUNICIPAL DE SINALOA, NO PUDO ESTAR, TUVO UN 
PROBLEMA, PERO SÉ QUE LE HUBIERA GUSTADO ESTAR CON SU AMIGO, DESDE AQUÍ LE MANDO 
UN SALUDO, UN APLAUSO A MI PRESIDENTE SAÚL RUBIO VALENZUELA. 
LE AGRADEZCO MUCHO A UN DIPUTADO QUE ME HA AYUDADO MUCHO DESDE EL CONGRESO 
DEL ESTADO, MI AMIGO EL DIPUTADO RAFAEL URIARTE, GRACIAS POR ACOMPAÑARME. 
MI AMIGO DIPUTADO LOCAL, DESDE CULIACÁN, FRANCISCO VEGA, GRACIAS POR 
ACOMPAÑARME. 
A UN AMIGO QUE QUEREMOS MUCHO EN GUASAVE, SÍNDICO PROCURADOR DE CULIACÁN, 
MANUEL OSUNA. 
A LOS REPRESENTANTES DE LOS PRESIDENTES MUNICIPALES DE AHOME, MI AMIGO LIC. 
NOLBERTO SOTO, MUCHAS GRACIAS POR ACOMPAÑARNOS Y SER REPRESENTANTE DEL ING. 
ZENÉN XOCHIHUA ENCISO. 
AL REPRESENTANTE DEL PRESIDENTE MUNICIPAL DEL FUERTE, MI AMIGO LIC. ARMANDO PINTO, 
MUCHAS GRACIAS. 
SALUDO CON MUCHO AFECTO A LA VOZ DE LA EXPERIENCIA, A MIS AMIGOS LOS EX 
PRESIDENTES MUNICIPALES, DON OTHÓN MENA CAMACHO, GRACIAS POR ACOMPAÑARNOS, 
DON JAIME LEYVA DÍAZ, A DOMINGO RAMÍREZ ARMENTA, MUCHAS GRACIAS. A JAIME ARMENTA 
CERVANTES. DE MANERA MUY ESPECIAL SALUDO AL MAYOR DE INFANTERÍA INDALECIO TAPIA, 
REPRESENTANTE DEL 89 BATALLÓN DE INFANTERÍA, MUCHAS GRACIAS MAYOR POR 
ACOMPAÑARNOS. AL CAPITÁN  DE NAVÍO ZENÓN ROGELIO TORRES, REPRESENTANTE DEL 
SECTOR NAVAL DE TOPOLOBAMPO, GRACIAS CAPITÁN POR ACOMPAÑARNOS.  
LE AGRADEZCO MUCHO LA PRESENCIA DE LOS DIRIGENTES DE LOS PARTIDOS POLÍTICOS, A MI 
AMIGA LA LIC. DIANA ARMENTA ARMENTA, PRESIDENTA DEL PARTIDO REVOLUCIONARIO 
INSTITUCIONAL; SALUDO CON MUCHO RESPETO A MI AMIGO EL LIC. JAVIER EDUARDO LUGO 
CAMACHO, PRESIDENTE DEL COMITÉ DIRECTIVO DEL PARTIDO ACCIÓN NACIONAL, GRACIAS 
LÍDER POR ACOMPAÑARME. SALUDO AL PRESIDENTE DEL COMITÉ DIRECTIVO DEL P.R.D., MI 
AMIGO NOÉ SALVADOR RODRÍGUEZ, GRACIAS LÍDER POR ACOMPAÑARME. 
AL PRESIDENTE DEL COMITÉ DIRECTIVO MUNICIPAL DEL PARTIDO SINALOENSE, MI AMIGO LIC. 
CARLOS LEYVA. 
AL REPRESENTANTE DEL PARTIDO VERDE  ECOLOGISTA, MI AMIGO ALFREDO CERVANTES, 
GRACIAS POR ACOMPAÑARNOS. 
Y DE MANERA MUY ESPECIAL TAMBIÉN A LOS QUE SIEMPRE ORAN POR NOSOTROS, MUCHAS 
GRACIAS PADRE LIC. BERNARDO ALMODÓVAR, GRACIAS POR ACOMPAÑARME. GRACIAS POR SUS 
BENDICIONES. 
A MI AMIGO EL PADRE MIGUEL FAJARDO, GRACIAS POR ACOMPAÑARNOS Y DARNOS SUS 
BENDICIONES. 
A MI FAMILIA, A RACHELY, A RAMÓN ALEJANDRO, ANA SOFÍA, AL TREMENDO SANTIAGO, A MIS 
PADRES, DON LINDOLFO BARAJAS FAVELA, A LA MAESTRA FINA, A MIS HERMANOS, A MIS TÍAS, 



 
 

13 
 

A MIS TÍOS, A TODOS, SABEN QUE LOS QUIERO MUCHO Y QUE TODO LO QUE ESTOY HACIENDO 
ES POR EL BIEN DE GUASAVE. 
LE AGRADEZCO MUCHO LA PRESENCIA A MI MARCO MÁS REPRESENTATIVO, MIS AMIGOS 
SÍNDICOS MUNICIPALES, MUCHAS GRACIAS POR HACER EQUIPO CON SU PRESIDENTE 
MUNICIPAL. 
A LOS COMISARIOS, HOMBRES Y MUJERES QUE ME ACOMPAÑAN, A LOS COMISARIADOS 
EJIDALES, A LOS LÍDERES DE COLONIAS, A LOS PRECARISTAS QUE EN SU LUCHA A DIARIO POR 
TENER UNA VIVIENDA DIGNA ME ACOMPAÑAN, GRACIAS A TODOS.  
ME SIENTO MUY CONTENTO DE COMPARTIR ESTE EVENTO HISTÓRICO PARA MÍ. 
ESTA MAÑANA HE DADO CUENTA PUNTUAL DEL ESTADO QUE GUARDA LA ADMINISTRACIÓN 
PÚBLICA MUNICIPAL. 
ESTA ES UNA SÍNTESIS DEL TRABAJO, DE LOS RESULTADOS, RETOS Y DESAFÍOS A LOS QUE NOS 
HEMOS ENFRENTADO ESTE AÑO. PUEDO ASEGURARLES QUE VAMOS POR EL CAMINO CORRECTO, 
HACIENDO HISTORIA Y LISTO PARA TRAER MÁS BENEFICIO PARA LA GENTE QUE MÁS LO 
NECESITA. 
ESTE ES UN EJERCICIO DE TRANSPARENCIA, DEMOCRACIA Y ESTRICTO CUMPLIMIENTO DE LAS 
LEYES. 
 
NUESTRO SEGUNDO INFORME ES EL RESULTADO DEL TRABAJO DE EQUIPO Y DE LA SUMA DE 
TRABAJO DE LA SOCIEDAD Y DE LOS TRES ÓRDENES DE GOBIERNO.  
EN CADA ACCIÓN DE GOBIERNO LOS GUASAVENSES HAN SIDO LOS PRINCIPALES 
PROTAGONISTAS DE LA VERDADERA TRANSFORMACIÓN QUE HEMOS TENIDO EN ESTOS 
NUESTROS PRIMEROS 24 MESES DE ESTA ADMINISTRACIÓN, 
CON CREATIVIDAD, MÁS QUE CON RECURSOS, EN DOS AÑOS REBASAMOS CON MUCHO LA META 
ESTABLECIDA QUE TENÍAMOS PARA ESTE TRIENIO. 
HOY EN GUASAVE, ME QUEDA MUY CLARO, EL CIUDADANO Y SU FAMILIA SON EL CENTRO DE LA 
POLÍTICA PÚBLICA; AHÍ ESTÁ PARA LA HISTORIA Y PARA RESULTADO DE TODOS LOS 
GUASAVENSES,  ME QUEDA MUY CLARO, HOY AL INICIO DE ESTE EVENTO. 
EL PROGRAMA MÁS AMBICIOSO DE PAVIMENTACIÓN. GUASAVE SIEMPRE ME LLAMÓ LA 
ATENCIÓN QUE ME DECÍAN QUE TENÍA SOLAMENTE 35% DE PAVIMENTACIÓN, Y HOY EN LAS 
ACCIONES DE GOBIERNO, QUE ESTAMOS HACIENDO NO NADA MÁS  EN LA CIUDAD Y EN LAS 
COLONIAS, SINO EN ALGUNAS SINDICATURAS, QUISIERA TENER MÁS PARA DARLE A MIS 
AMIGOS SÍNDICOS, PERO SÉ QUE VAMOS A LOGRAR QUE ESTE PROGRAMA DE PAVIMENTACIÓN 
SEA AMPLIADO, PORQUE HOY FUE SUPERADO CON MUCHO. 
NOS HABÍAMOS COMPROMETIDO A PAVIMENTAR 200 CALLES EN TRES AÑOS, GRACIAS AL 
APOYO DE TODOS USTEDES LO REBASAMOS CON MUCHO. 203 CALLES PRÁCTICAMENTE 
ESTUVIMOS CONSTRUYENDO Y VAMOS A SEGUIR CONSTRUYENDO UNA CALLE CADA TRES DÍAS 
SI SEGUIMOS EN ESA DINÁMICA NO NADA MÁS  LE VAMOS A CAMBIAR LA IMAGEN AL 
MUNICIPIO, SINO QUE VAMOS A TRAER MÁS DESARROLLO  A LAS COMUNIDADES RURALES. 
SABEN MIS ORÍGENES, SABEN QUE SOY DE UN EJIDO, AQUÍ ESTÁN MIS PADRES QUE ME DIERON 
FORMACIÓN, SI ALGO ME UNE A USTEDES ES EL GRAN COMPROMISO QUE TENGO COMO 
PRESIDENTE MUNICIPAL, POR ESO EN LAS COMUNIDADES RURALES IMPLEMENTAMOS UN 
PROGRAMA CARRETERO, Y FUE MI COMPROMISO COMO PRESIDENTE MUNICIPAL QUE EN TRES 
AÑOS ÍBAMOS A PAVIMENTAR DIEZ CARRETERAS. ALGUNOS ME DECÍAN QUE ERAN MUCHAS 
CARRETERAS. PERO ME CONOZCO Y CONOZCO LA CAPACIDAD DE GESTIÓN DE LAS SENADORAS 
Y SENADORES, DE LOS DIPUTADOS FEDERALES, DE LOS DIPUTADOS LOCALES, DEL CABILDO EN 
PLENO, Y DESDE LUEGO, DE LOS TRES ÓRDENES DE GOBIERNO, DEL AYUNTAMIENTO DE 
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GUASAVE, DEL GOBERNADOR DEL ESTADO DE SINALOA Y DEL PRESIDENTE DE LA REPÚBLICA EN 
TURNO. 
POR ESO LES DEBO DECIR QUE EN DOS AÑOS CUMPLIMOS LA META ESTABLECIDA QUE 
TENÍAMOS PLANTEADA DE 11 CARRETERAS AL CIERRE DE ESTE AÑO.  
QUIERE DECIR QUE TODAVÍA NOS QUEDAN 12 MESES PARA SEGUIR TRABAJANDO Y LLEVAR MÁS 
DESARROLLO A LAS COMUNIDADES RURALES. 
AHÍ ESTÁ, HECHOS SON AMORES, COMO DICE RAMÓN BARAJAS. 128 OBRAS DE AGUA POTABLE 
Y QUIERO COMENTAR COMO LO HAN HECHO MIS COMPAÑEROS COORDINADORES REGIDORES, 
EN LA EXPRESIÓN QUE PODEMOS MOSTRAR COMO AUTORIDAD LO QUE ESTAMOS HACIENDO, 
NO NADA MÁS EN EL DISCURSO SINO EN LA REALIDAD Y EN LOS HECHOS, QUE ESO ES LO QUE 
QUIEREN USTEDES, Y NO PUEDO DEJAR DE MENCIONAR NUEVAMENTE UNA OBRA MAGNA QUE 
SE ESTÁ CONSTRUYENDO PARA RESOLVER UN PROBLEMA DE CALIDAD Y CANTIDAD DE AGUA EN 
ESTA CIUDAD. UN SUEÑO ANHELADO QUE TIENE UN TERCIO DE LOS HABITANTES DE ESTE 
MUNICIPIO, QUE ME SIENTO MUY HONRADO DE REPRESENTAR.  
ESTAMOS CONSTRUYENDO LA PLANTA DE AGUA POTABLE PARA ESTA CIUDAD, PARA DARLE 
CALIDAD Y CANTIDAD Y EN UN AVANCE, SIN NINGUNA CONFUSIÓN, HOY, EL APARATO TÉCNICO 
NOS DICE QUE TENEMOS EL 90% DE AVANCE, Y EL SUEÑO DEL PRESIDENTE MUNICIPAL ES QUE 
FINALMENTE LOS CIUDADANOS PUEDAN TOMAR AGUA DE LA LLAVE. ESE ES EL RETO QUE 
TENEMOS. ESTAMOS HABLANDO DE UNA OBRA GRANDE, PERO LES PUEDO MENCIONAR COMO 
LO HICIERON MIS COMPAÑEROS COORDINADORES, PORQUE SI ME CALLO, ME INDIGESTO, POR 
ESO QUIERO DECIRLES QUE EN LAS COMUNIDADES RURALES ESTAMOS HACIENDO OBRAS DE 
AGUA POTABLE, MÁS DE 120 OBRAS EN COMUNIDADES QUE TENÍAN 200 AÑOS SIN AGUA 
POTABLE. COMUNIDADES QUE TIENEN MENOS DE 100 HABITANTES, PUES HOY, GRACIAS A LOS 
TRES NIVELES DE GOBIERNO, EL CHINO, EL POCHOTE, JESÚS MARÍA, CHOROHUITO, Y MUCHOS 
MÁS, HOY TIENEN SERVICIOS DE AGUA POTABLE Y DRENAJE SANITARIO, COMO LO HAN 
ASPIRADO LAS 120 COMUNIDADES DONDE HEMOS LLEVADO ESTOS SERVICIOS. 
ASÍ COMO LA CONTINUACIÓN, QUE FUE UN COMPROMISO QUE HICE CON USTEDES, LA 
CONSTRUCCIÓN Y TERMINACIÓN DE UNA OBRA QUE TENÍA 10 AÑOS PARADA, LA 
CONSTRUCCIÓN Y TERMINACIÓN DE UNA OBRA QUE LE VA A CAMBIAR LA VIDA, LE VA A 
CAMBIAR LA IMAGEN Y LE VA A DAR PLUSVALÍA A LA ZONA PONIENTE DE LA CIUDAD, EL 
ENTUBAMIENTO DEL CANAL DIAGONAL, Y HOY ES UNA REALIDAD. ESE CANAL LO ENTUBAMOS 
PORQUE LO ENTUBAMOS. 
ESTAMOS CONSTRUYENDO PARA  MEJORAR LA CALIDAD DE VIDA DE LOS GUASAVENSES EN ESA 
ZONA QUE A MÍ, COMO DIPUTADO FEDERAL, CUANDO EL PRESIDENTE EN TURNO ME SOLICITA 
QUE LO AYUDE A GESTIONAR EL ENTUBADO DE UN DREN SANITARIO, DE AGUAS PESTILENTES 
QUE TENÍAN EN ESA ZONA, LOGRAMOS BAJAR UN RECURSO IMPORTANTE Y ENTUBAR ESE DREN 
SAN JOACHÍN, PERO LA VIDA Y DIOS ME DAN LA OPORTUNIDAD DE SER PRESIDENTE 
MUNICIPAL, Y CON EL APOYO DE USTEDES HEMOS LOGRADO QUE HOY, NO NADA MÁS ESTÉ 
ENTUBADO EL DREN SAN JOACHÍN, SINO QUE HOY, CON LA OBRA DEL BULEVAR SAN JOACHÍN Y 
UN PARQUE LINEAL QUE LO HACEMOS, SIEMPRE PENSANDO EN USTEDES Y SU FAMILIA, DONDE 
PUEDAN CONVIVIR USTEDES Y LA GENTE QUE NECESITAN MÁS DESARROLLO DE ESA PARTE, 
HOY ESAS OBRAS SON UNA REALIDAD. 
ESTAMOS EN EL PARTEAGUAS DEL DESARROLLO DE LA CIUDAD Y DE LAS COMUNIDADES 
RURALES, POR ESO PENSAMOS APROVECHAR ALGO QUE LAS CIUDADES MÁS DESARROLLADAS 
DEL MUNDO HAN SABIDO SACAR ADELANTE EL POTENCIAL QUE SIGNIFICA CONVIVIR CON UN 
RÍO. 
HOY AHÍ ESTÁ EL PROYECTO RÍO SINALOA QUE VA A DETONAR EL DESARROLLO MODERNO, AHÍ 
PUES, ESTAMOS CONSTRUYENDO EL PRIMER MALECÓN DE LA CIUDAD. AHÍ PODRÁN IR SUS 
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HIJAS, SUS HIJOS A CONVIVIR, PERO TAMBIÉN VAMOS A CONSTRUIR EL PRIMER MUSEO 
INTERACTIVO DÁNDOLE MÁS PROMOCIÓN A LA CULTURA EN UN MUNICIPIO QUE ES DE LOS 
MUNICIPIOS QUE MÁS HISTORIA TIENE: 417 AÑOS DE HISTORIA QUE TIENE ESTA CIUDAD. 
HICIMOS UNA GRAN ALIANZA CON EL COLEGIO DE BACHILLERES PARA CONSTRUIR UNA GRAN 
CENTRO CULTURAL QUE SIEMPRE HA IDO TOMADO DE LA MANO CON LOS TRES ÓRDENES DE 
GOBIERNO, SIN NINGUNA TORCEDURA IDEOLÓGICA, SOLAMENTE POR SERVIRLE A USTEDES Y 
LO VOY A SEGUIR HACIENDO HASTA EL ÚLTIMO DÍA COMO PRESIDENTE MUNICIPAL. 
EN EL TEMA DE SALUD, LO HAN COMENTADO HACE UN MOMENTO, RACHELY, MI ESPOSA, UN 
DÍA ME DIJO QUE QUERÍA HACER UNA OBRA. EMPEZAMOS CON UN PARQUE, DESPUÉS CON UNA 
CALLE Y DESPUÉS CON UNAS OBRAS MÁS PEQUEÑAS, Y FINALMENTE COINCIDIÓ CON LA SRA. 
SOFÍA CARLÓN DE LÓPEZ, A QUIEN LE HAGO UN RECONOCIMIENTO PÚBLICO POR TODO EL 
APOYO QUE LE HA DADO A MI ESPOSA RACHELY, Y SE PUSIERON DE ACUERDO. RACHELY ME 
CONSIGUIÓ A MÍ Y LA SRA. SOFÍA CONSIGUIÓ AL SR. GOBERNADOR PARA INICIAR EL PROYECTO 
MÁS IMPORTANTE EN LA HISTORIA DE GUASAVE EN MATERIA DE SALUD COMO ES Y VA A SER EL 
HOSPITAL DE LA MUJER, CON 100 CAMAS, 4 QUIRÓFANOS, DOS SALAS DE TERAPIA INTENSIVA Y 
DOS UNIDADES DE TERAPIA INTENSIVA QUE ME ACABA DE ENTREGAR MI AMIGO Y SECRETARIO 
DE SALUD ERNESTO ECHEVERRÍA. 
YO LES DIGO CON ESTO  QUE ESTAMOS HACIENDO NUESTRO MEJOR ESFUERZO, A PESAR DE 
LAS ADVERSIDADES Y EN MATERIA DE SALUD, LES DEBO DECIR HOY QUE EN LAS COMUNIDADES 
RURALES ESTAMOS CONSTRUYENDO EL DISPENSARIO NÚM. 31, Y QUE ESO NOS HA DADO DE 
VERDAD ESE ACERCAMIENTO CON LA GENTE QUE DE VERDAD LO NECESITA, 48,000 CONSULTAS 
GRATUITAS PARA LA GENTE MÁS HUMILDE DE LAS COMUNIDADES RURALES. 
ESTAMOS REHABILITANDO 19 CENTROS DE SALUD Y EQUIPÁNDOLOS EN CADA UNA DE LAS 
COMISARÍAS, SINDICATURAS DONDE SE REQUIERE LA MANO AMIGA DE LOS 3 ÓRDENES DE 
GOBIERNO. SE HAN REALIZADO CERCA DE 300 OPERACIONES DE CATARATAS Y LABIO 
LEPORINO. DESDE AQUÍ MI GRATITUD A TODAS LAS ASOCIACIONES CIVILES, A LOS CLUBES 
ROTARIO, LEONES, Y A ESOS MÉDICOS QUE VIENEN DESDE FUERA A MOSTRAR ESE CORAZÓN 
TAN GRANDE Y DE MANERA GRATUITA AL OPERAR A ESTAS MUJERES Y HOMBRES, Y DE VERDAD 
NUNCA LO VOY A OLVIDAR CUANDO UNA VIEJECITA, UN ADULTO MAYOR, UN NIÑO, ME DICEN: 
PRESIDENTE, MUCHAS GRACIAS. CUANDO LE DICEN A RACHELY: SRA. RACHELY, MUCHAS 
GRACIAS POR REGRESARME LA VISTA, MUCHAS GRACIAS POR REGRESARME LA VIDA. ESO, 
AMIGAS Y AMIGOS, EL QUE NO TIENE CORAZÓN, LO PODRÁ OLVIDAR, PERO YO TENGO BUENOS 
SENTIMIENTOS Y JAMÁS PODRÉ OLVIDAR HABERLES SERVIDO COMO PRESIDENTE MUNICIPAL. 
EN BENEFICIO AL DEPORTE, TENEMOS MUCHOS TALENTOS AQUÍ. 
ESTAMOS CONSTRUYENDO CON MI AMIGO LUIS FERNANDO CHINCHILLAS, Y HOY ESTAMOS 
TERMINANDO LA PRIMERA CIUDAD DEPORTIVA QUE SE ESTÁ CONSTRUYENDO EN EL 
MUNICIPIO, CON MUCHO ESFUERZO, EL CONGRESO, LA PRESIDENCIA MUNICIPAL Y EL 
GOBIERNO DEL ESTADO, ESTAMOS HACIENDO LO PROPIO PARA LLEVAR ESE TIPO DE 
INVERSIONES, CON INVERSIÓN DE 10 MILLONES DE PESOS. ESTAMOS REHABILITANDO EL 
“PEIMBERT CAMACHO” EN LA CIUDAD DE GUASAVE, EL AUDITORIO QUE HARÁ UN 
RECONOCIMIENTO A UNA MUJER, A MARÍA DEL ROSARIO ESPINOZA ESPINOZA, QUE DESDE 
AQUÍ LE MANDAMOS UN APLAUSO POR SU TALENTO AL PONER MUY EN ALTO EL NOMBRE DE 
GUASAVE, Y AHÍ MISMO, EN LA INSPIRACIÓN QUE ME DIO UN GRAN AMIGO, EL CAMPEÓN 
MUNDIAL MARIO “DRAGONCITO” RODRÍGUEZ, CAMPEÓN MUNDIAL DE BOX, ESTAMOS 
CONSTRUYENDO EL PRIMER GIMNASIO DE BOX. 
ESCUCHANDO LA VOZ QUE A VECES NO SE ESCUCHABA, HICIMOS UNA ALIANZA CON LOS 
EMPRESARIOS Y CON LOS PRODUCTORES PECUARIOS, QUIERO RESALTAR LA PARTICIPACIÓN DE 
FELIZARDO BÁEZ, DE SERGIO RUBIO, DE ARNOLDO ROCHÍN, DE CELESTINO GUTIÉRREZ, DE LOS 
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GANADEROS, PENSANDO COMO SÍ HACER LAS COSAS Y  OBTENER EL VALOR AGREGADO REAL 
PARA OBTENER Y MEJORAR SUS INGRESOS, LA CONSTRUCCIÓN DEL RASTRO TIF QUE LE VA A 
DAR SERVICIO A GUASAVE Y A 7 MUNICIPIOS MÁS. MI AGRADECIMIENTO A LOS TRES NIVELES 
DE GOBIERNO. 
EN LO SOCIAL Y HUMANO QUE CON MUCHO AMOR Y DEDICACIÓN, MI ESPOSA RACHELY FRENTE 
AL SISTEMA DIF HA HECHO UN EXTRAORDINARIO TRABAJO, POR ESO MI GRATITUD A TODAS 
LAS MUJERES DEL VOLUNTARIADO, A LA DIRECTORA, A LOS EMPLEADOS DEL SISTEMA DIF, 
PERO A TODAS LAS MUJERES ALTRUISTAS Y A TODOS LOS HOMBRES QUE HAN APOYADO A 
RACHELY, NO ME RESTA MÁS QUE DECIRLES QUE SE LOS AGRADEZCO Y QUE JAMÁS VOY A 
OLVIDAR ESTO, MUCHAS GRACIAS A TODOS POR APOYAR A MI ESPOSA RACHELY FRENTE AL 
SISTEMA DIF. ME SIENTO MUY ORGULLOSO DE TU TRABAJO, RACHELY, QUE TODAS ESTAS 
ACCIONES DE GOBIERNO TUVIERON UN SELLO DISTINTIVO, EL HUMANISMO, LA SOLIDARIDAD Y 
EL BIEN COMÚN DE LOS GUASAVENSES. (COMO TU ESPOSO TE LO HA ENSEÑADO) 
EN CADA GIRA POR EL MUNICIPIO, CREO QUE HE VISITADO MUCHAS VECES LAS 12 
SINDICATURAS, LAS 47 COMISARÍAS, LOS 125 EJIDOS, LAS 440 COMUNIDADES, LAS 56 
COLONIAS QUE TIENE ESTA CIUDAD, SIEMPRE LLEVANDO OBRAS Y ACCIONES DE GOBIERNO, 
PERO SOBRE TODO, AMIGAS Y AMIGOS, ESCUCHANDO A LA GENTE COMO DEBE DE SER. ESE ES 
EL GOBIERNO DE RESULTADOS, CERCANO A LA GENTE Y CON UN ROSTRO HUMANO AL QUE ME 
HABÍA COMPROMETIDO DESDE EL INICIO DE LA ADMINISTRACIÓN, DEMOSTRANDO CON 
HECHOS TANGIBLES, AMIGAS Y AMIGOS, QUE MÁS HACE EL QUE QUIERE QUE EL QUE TIENE O 
EL QUE LE AYUDA. 
CON HUMILDAD RECONOZCO QUE QUEDAN ASIGNATURAS PENDIENTES TODAVÍA, PERO VEO EN 
ESAS ASIGNATURAS ÁREAS DE OPORTUNIDAD DONDE PODEMOS MEJORAR, DESDE LUEGO, EL 
DESEMPEÑO COMO AUTORIDAD. PORQUE NO IMPORTA EL MAL TIEMPO, NI LOS VIENTOS NI LAS 
MAREJADAS, CUANDO SE TIENE UN RUMBO DEFINIDO. 
MI RECONOCIMIENTO Y APRECIO A MIS AMIGOS Y AMIGAS FUNCIONARIOS MUNICIPALES POR 
SU TRABAJO, POR SU ESFUERZO Y DEDICACIÓN, PERO SOBRE TODO, POR ESA MUESTRA 
SOLIDARIA QUE HAN TENIDO AL ENFRENTAR LA SITUACIÓN FINANCIERA QUE TENEMOS, 
SACANDO SIEMPRE LA CASTA Y REDOBLANDO EL PASO PARA SEGUIR ATENDIENDO A LA 
CIUDADANÍA COMO SE MERECE. 
AGRADEZCO DE MANERA MUY PUNTUAL EL APOYO SOLIDARIO DE LOS LÍDERES, DEL 
SECRETARIO GENERAL DEL SINDICATO DE TRABAJADORES AL SERVICIO DEL AYUNTAMIENTO DE 
GUASAVE, MI AMIGO ALEJANDRO PIMENTEL. MUCHAS GRACIAS LÍDER POR ESE APOYO, POR ESE 
ACERCAMIENTO QUE HEMOS TENIDO, SIEMPRE PENSANDO EN AYUDAR A LA CLASE 
TRABAJADORA Y EN TU NOMBRE SALUDO AL COMITÉ EJECUTIVO.  
CON MUCHO GUSTO RECONOZCO EL TRABAJO QUE SE HA HECHO EN LA JUNTA MUNICIPAL DE 
AGUA POTABLE Y ALCANTARILLADO DE GUASAVE, Y SALUDO A UN GRAN LÍDER, JOVEN 
TAMBIÉN, A MI AMIGO ROBERTO ACOSTA, SECRETARIO GENERAL DE LOS TRABAJADORES DE LA 
JUNTA MUNICIPAL DE AGUA POTABLE, MUCHAS GRACIAS ROBERTO, POR TU APOYO. 
CON ELLOS HEMOS LOGRADO GRANDES ACUERDOS EN BENEFICIO DE LA SOCIEDAD, Y ANTE LA 
CRISIS QUE AFRONTAMOS EN EL AYUNTAMIENTO, DEBO DECIR HONESTAMENTE QUE 
INICIAMOS UNA REINGENIERÍA FINANCIERA Y ADMINISTRATIVA, REDUJIMOS LA NÓMINA UN 
20%; SE BAJÓ EL SUELDO A LOS TRABAJADORES DE CONFIANZA UN 20%, HEMOS REDUCIDO EL 
GASTO CORRIENTE AL MÁXIMO, HASTA NO TRASTOCAR LOS SERVICIOS PÚBLICOS QUE YO LES 
TENGO QUE BRINDAR. 
ROMPIMOS CON LA COSTUMBRE DE AÑOS DE RENOVAR LOS VEHÍCULOS DE LOS 
FUNCIONARIOS. DEBO RECONOCER QUE NO HEMOS COMPRADO UNA BICICLETA PARA LOS 
FUNCIONARIOS.  
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SOLO HEMOS COMPRADO PATRULLAS PARA BRINDARLES MAYOR SEGURIDAD, QUE ES LA 
ASPIRACIÓN DE TODOS LOS GUASAVENSES. LO DIJERON HACE UN MOMENTO, REVISAMOS EL 
CONTRATO CON LA EMPRESA RECOLECTORA DE BASURA, LLEGAMOS A UNA BUENA 
NEGOCIACIÓN AHORRANDO 10 MILLONES DE PESOS, QUE NO ES QUE NO LO QUISIÉRAMOS 
PAGAR, EL MUNICIPIO NO TENÍA COMO PAGAR ESO. PERO COMO DICE MI PADRE, HABLANDO SE 
ENTIENDE LA GENTE Y LLEGAMOS A UNA BUENA NEGOCIACIÓN, SUPERAMOS LA META 
ESTABLECIDA, POR ESO DEBO RECONOCER EN MATERIA RECAUDATORIA, LO DIJERON HACE UN 
MOMENTO, LA MEDIA ESTATAL ES EL 9%, GUASAVE ES LÍDER OTRA VEZ EN MATERIA DE 
RECAUDACIÓN: 21% ARRIBA DEL AÑO PASADO, Y ESO SE REFLEJA GRACIAS A LA CONFIANZA DE 
TODOS USTEDES. 
HEMOS SIDO GESTORES PERMANENTES ANTE EL GOBIERNO DEL ESTADO Y DEL GOBIERNO 
FEDERAL, BUSCANDO SIEMPRE NADA MÁS SOLUCIONAR LAS DEMANDAS DE USTEDES, PERO, NO 
OBSTANTE, DURANTE LOS DOS AÑOS DE ESTA ADMINISTRACIÓN, EL DÉFICIT FINANCIERO HIZO 
CRISIS AL DETENERSE LOS FLUJOS DE RECURSOS QUE TRADICIONALMENTE LE LLEGABAN AL 
MUNICIPIO. 
QUE QUEDE CLARO, CIUDADANOS, NO ESTAMOS PIDIENDO PARA GASTO DISCRECIONAL, SOLO 
ESTAMOS PIDIENDO LO QUE POR LEY LE CORRESPONDE A GUASAVE. 
CON ESTA GESTIÓN QUIERO DEJAR CONSTANCIA DEL RECONOCIMIENTO Y AGRADECIMIENTO 
DE UN GOBERNADOR DEL ESTADO, MARIO LÓPEZ VALDEZ, QUE CON ACCIONES HA 
DEMOSTRADO EL AFECTO QUE LE TIENE A ESTA TIERRA Y A LOS GUASAVENSES. 
SALÚDENME AL GOBERNADOR Y HÁGALE ESE RECONOCIMIENTO, SEÑOR SECRETARIO. Y UN 
ESPECIAL RECONOCIMIENTO AL HOMBRE QUE LE VA A CAMBIAR LA VIDA A MÉXICO, AL HOMBRE 
QUE VA A CAMBIAR SINALOA Y QUE QUIERE MUCHO A GUASAVE, A MI PRESIDENTE DE LA 
REPÚBLICA, LIC. ENRIQUE PEÑA NIETO. 
CON ÉL INICIAMOS UNA ETAPA DE JUSTICIA SOCIAL, FEDERALISMO, IMPULSO PAREJO EN LA 
ECONOMÍA LOCAL.  
ASÍ LO DEJÓ CLARO EN LOS 5 EJES DE SU GOBIERNO, EN LAS 13 DECISIONES FORMALES QUE 
TUVO YA COMO PRESIDENTE, PERO SIN DUDA, MI GRATITUD, SINCERAMENTE, MI GRATITUD 
PARA TODOS USTEDES, LAS MUJERES Y LOS HOMBRES, LOS CIUDADANOS A LOS QUE YO 
REPRESENTO, A LOS QUE HOY ESTÁN AQUÍ Y A LOS QUE NOS ESTÁN ESCUCHANDO, A LOS QUE 
NOS VAN A LEER MAÑANA, A LOS QUE NOS VAN A VER EN LA NOCHE, MI GRATITUD PORQUE ME 
HAN PERMITIDO SER PRESIDENTE DE TODOS USTEDES. 
ESO NO LO VOY A OLVIDAR. 
MUCHAS GRACIAS POR LA PARTICIPACIÓN EN LAS OBRAS QUE HEMOS REALIZADO. SIN 
USTEDES NADA DE ESTO HUBIERA SIDO POSIBLE. 
LES AGRADEZCO MUCHO A LOS EMPRESARIOS POR SEGUIRLE APOSTANDO A GUASAVE, POR 
GENERAR MILES DE EMPLEOS Y OPORTUNIDADES EN LOS ÚLTIMOS 24 MESES. A LOS 
PRODUCTORES AGRÍCOLAS POR SACAR LA CASTA Y DEFENDER ESE EMBLEMÁTICO ORGULLO: 
SER EL CORAZÓN AGRÍCOLA DE MÉXICO.  
A LOS GANADEROS, A LOS PESCADORES, A LOS PROFESIONISTAS, A LA SOCIEDAD EN GENERAL, 
MUCHAS GRACIAS DE VERDAD  POR ESE GRAN APOYO. A MIS MEJORES ALIADOS, A LOS 
JÓVENES, CON QUIEN POR SU ESTUDIO, TRABAJO, IDEA Y ENERGÍA, SE HAN SUMADO A LA 
TRANSFORMACIÓN QUE LE HA IMPRESO EL PRESIDENTE MUNICIPAL. DE MANERA MUY ESPECIAL 
A USTEDES, A LAS EXTRAORDINARIAS MUJERES DE GUASAVE, QUE SON LA FORTALEZA Y EL 
PILAR DE LA FAMILIA. MUCHAS GRACIAS A LAS MUJERES QUE HOY REPRESENTO. 
AMIGAS Y AMIGOS, USTEDES SON LO MEJOR QUE TIENE GUASAVE, MI GENTE, Y ESO DONDE 
QUIERA LO PRESUMO. SI BIEN HEMOS SUPERADO CON MUCHO LAS METAS DEL PLAN 
MUNICIPAL, LO ALCANZADO HASTA HOY ES PRODUCTO DEL TRABAJO Y EL ESFUERZO 
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COLECTIVO DE TODOS LOS GUASAVENSES. ES POR ESO QUE LOS INVITO A SEGUIR POR ESTE 
CAMINO, EL CAMINO DE LA UNIDAD, DEL TRABAJO EN EQUIPO, LA CORRESPONSABILIDAD Y EL 
DIÁLOGO, PERO MÁS ALLÁ, LOS GRANDES ACUERDOS. 
RECORDEMOS SIEMPRE QUE SON MUCHO MAYORES NUESTRAS PROPIAS COINCIDENCIAS QUE 
UNAS PEQUEÑAS DIFERENCIAS. LOS INVITO A SEGUIR HACIENDO EQUIPO POR GUASAVE. ESA 
ES LA FILOSOFÍA DE TRABAJO QUE HEMOS IMPLEMENTADO DESDE INICIO DE LA 
ADMINISTRACIÓN, PORQUE PARA EL PRESIDENTE MUNICIPAL, SU AMIGO RAMÓN BARAJAS, 
GUASAVE SOMOS TODOS. 
EL RUMBO YA ESTÁ TRAZADO Y VAMOS POR LA RUTA CORRECTA EN UN DESTINO QUE SE LLAMA 
DESARROLLO PARA TODOS, A PESAR DE LAS DIFICULTADES NATURALES DEL EJERCICIO DE 
GOBIERNO, QUIERO DECIRLES FUERTE Y CLARO: GUASAVE ESTÁ DE PIE; GUASAVE VA HACIA EL 
FUTURO. HOY ME HA TOCADO EL PRIVILEGIO DE SER CABEZA DE ESTE GRAN MOVIMIENTO 
SOCIAL CON UN DINAMISMO DIFERENTE QUE LE HA INYECTADO MUCHO DESARROLLO A 
NUESTRO MUNICIPIO. AHÍ ESTÁN LOS RESULTADOS, Y QUE EN ESTE ÚLTIMO TERCIO DE ESTA 
ADMINISTRACIÓN, CON EL APOYO DE USTEDES LOS CIUDADANOS, Y POR SUPUESTO, CON EL 
APOYO DE MIS AMIGOS Y AMIGAS LOS REGIDORES Y EL SÍNDICO PROCURADOR, SEGUIREMOS 
CONSOLIDANDO, DESDE LUEGO, LA TRANSFORMACIÓN DE GUASAVE AL QUE TODOS ASPIRAMOS 
Y QUE LE QUEREMOS HEREDAR A NUESTROS HIJOS. 
UN MUNICIPIO MÁS JUSTO, PRÓSPERO, INCLUYENTE, CON MAYORES OPORTUNIDADES PARA 
TODOS DE DESARROLLO. 
EN GUASAVE, SI YA SE DIERON CUENTA., ESTAMOS HACIENDO HISTORIA, PERO LA MEJOR 
HISTORIA, NO TENGO LA MENOR DUDA, LA VAMOS A ESCRIBIR EN ESTOS PRÓXIMOS 12 MESES 
QUE LE QUEDAN A ESTA ADMINISTRACIÓN, DONDE NO HABRÁ UN DÍA DE DESCANSO, PORQUE 
ME QUEDA MUY CLARO QUE VAMOS A ENTRAR A UN CARRIL DE ALTA VELOCIDAD QUE IMPONEN 
LOS NUEVOS TIEMPOS. 
AMIGAS Y AMIGOS: RAMÓN BARAJAS ESTÁ LISTO PARA LO QUE VIENE, PORQUE SIEMPRE 
TENEMOS QUE VER COMO SEGUIR AYUDANDO Y GENERANDO COSAS EN BENEFICIO DE LA 
GENTE QUE HOY YO REPRESENTO. 
EL 2013 SERÁ UN AÑO DE RETOS QUE DEMANDARÁ DEL CORAJE, LA LEALTAD Y LA DEDICACIÓN 
DE TODOS. 
LA UNIDAD DEBE SER NUESTRA MAYOR FORTALEZA, AUN EN DÍAS DE COMPETENCIA, NO 
PERMITAMOS, POR FAVOR, QUE ESTO NOS DIVIDA. 
GUASAVE NOS NECESITA JUNTOS.  
GUASAVE NOS NECESITA UNIDOS. 
GUASAVE NOS NECESITA A TODOS. 
QUE NADIE SE DISTRAIGA EN EL OBJETIVO, ESE OBJETIVO COMÚN QUE SE LLAMA GUASAVE 
SOMOS TODOS. 
AMIGAS Y AMIGOS, MI PADRE Y MI MADRE ME ACONSEJARON, SI ALGÚN DÍA TE DAN LA 
OPORTUNIDAD DE CONDUCIR UNA RESPONSABILIDAD, UN AUTO, UN CARRO, HAZLO CON 
MUCHO CUIDADO. 
AHÍ ESTÁ EL RETO. YO HE HECHO MI MAYOR ESFUERZO Y AQUÍ NUESTRO LEMA DE ESTA 
ADMINISTRACION, EL DETALLE, AMIGAS Y AMIGOS, ESTÁ EN EL FRENO DE ESTE CARRO QUE SE 
LLAMA GUASAVE SOMOS TODOS. 
¿SABEN POR QUÉ ESTÁ EL DETALLE EN EL FRENO? PORQUE A ESTE CARRO NO LO DETIENE 
NADIE. 
VAMOS POR MÁS PROGRESO. 
MUCHAS GRACIAS. 
QUE DIOS LOS BENDIGA. 
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---El C. Secretario del Honorable Ayuntamiento Lic. Miguel Ángel Robles Santillanes 
dice: Sr. Presidente, Sr. Síndico Procurador, con su anuencia y para entregar un mensaje del Sr. 
Gobernador, se concede el uso de la voz al C. Lic. Juan Nicasio Guerra Ochoa, Secretario de 
Agricultura, Ganadería y Pesca del Gobierno del Estado y Representante personal del Gobernador 
Constitucional del Estado de Sinaloa, Lic. Mario López Valdez. 

---El Secretario del Honorable Ayuntamiento Lic. Miguel Ángel Robles Santillanes dice: 
Después de haber escuchado el mensaje del representante del C. Gobernador del Estado y 
concluidos que han sido los Asuntos a Tratar, pasamos al punto No. 5 del Orden del Día,  que se 
refiere a Asuntos Generales, y toda vez del acuerdo emitido por la Comisión de Concertación 
Política se tienen por agotados los puntos del Orden del Día.  
 
--- Con lo anterior se clausuró la presente Sesión siendo las 13:00 (Trece Horas) del día y en el 
lugar que se actúa, levantándose para constancia la presente Acta que firman los ciudadanos 
Presidente Municipal, Síndico Procurador, Regidores y Secretario del Honorable Ayuntamiento que 
da fe.- DOY FE.-  obediente  
 
 
C. RAMÓN BARAJAS LÓPEZ                            C.  MIGUEL ÁNGEL ROBLES SANTILLANES  
    PRESIDENTE MUNICIPAL                               SECRETARIO DEL HONORABLE  AYUNTAMIENTO 
  

 
C. LIC. FELICIANO VALLE LÓPEZ 

SÍNDICO PROCURADOR 
 
 

C. MARÍA DEL REFUGIO HIGUERA CAZARES 

 

 

C. ELEAZAR BELTRÁN CASTRO 

C. RICARDO BELTRÁN VERDUZCO 

 

 

C. MARÍA CONCEPCIÓN CERVANTES 
SOBERANES 

 

 

C. MARÍA CRISTINA AGRAMÓN HERNÁNDEZ 

 

 

C. NOÉ MOLINA ORTIZ 

 

 

C. JOSÉ CORNELIO DOMÍNGUEZ VALDEZ 

 

 

 

C.  SALVADOR LÓPEZ ROSALES 
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C. JOSÉ ELÍAS MUÑOZ VEGA 

 

C. IRMA LORENA CORTEZ INZUNZA 

 

C. RAÚL LEAL FÉLIX 

 

 

C. PEDRO FLORES CARVAJAL 

 

 

C.  VÍCTOR MANUEL ESPINOZA BOJÓRQUEZ 

 

 

C. DAGOBERTO LLANES SOTO 

 

C. ABELARDO CASTRO SOTO 

 

 

C. MARTHA CECILIA BELTRÁN DÍAZ                       

 

 

C. JESÚS  MARÍA LEAL LEYVA 

 

C. MARÍA AURELIA LEAL LÓPEZ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Las firmas contenidas en esta hoja corresponden a la Sesión No. 51 del Cabildo de Guasave, Sinaloa, celebrada el día 08 de 
diciembre del año 2012. 


